

冰城护工行业日益规范,但部分护工技能不专业、综合素质不高等问题依然存在

# 给爸妈找护工,这些“坑”要注意

本报记者 刘首辰

## A 不勤快、不专业、素质差 一市民连换仨护工难满意

辞退了。”刘先生说。

董女士也曾连续遇到不满意的护工。董女士80多岁的父亲刚做了肿瘤手术,术后经人介绍找了一名护工。“护工技能还可以,但就是不勤快,还爱睡觉,有几次我父亲起夜叫他,怎么都叫不醒。”董女士担心照顾不好父亲,于是就换了一名护工。这个虽然勤快,但专业技能却又不过关,“扣背、排

痰都不行,我看着都遭罪,更别说我爸的感受了。”董女士说,最后找的第三名护工又因为经常抽烟、吐痰,也不注意个人卫生,再次被她辞退。

资深业内人士王女士告诉记者,现在大众通过第三方陪护公司、中介、个人介绍等方式,能很容易找到护工,但这其中就掺杂着很多不专业的散户工,这些“散户工”专业技能和素质参差不齐,甚至还存在没有任何资质的黑护工。“大部分护工专业素养还有待提高,护工护理技能不专业不仅会影响患者的康复进程,也会给医院正常治疗带来不利影响。”王女士说。

者及家属利益。今年初,“冰城+”新闻客户端就曾推送一篇《护工威胁、哄骗病人交出银行卡和密码》的新闻报道。据报道,被告人王某在担任护工期间,在被害人江某某病房内,采用威胁、哄骗的方式获得被害人江某某一张银行卡和密码。之后,王某某在自动取款机上使用被害人江某某的银行卡分两次共计取出人民币5700元,并存入到本人的银行卡内。

一家护理公司负责人贾先生告诉记者,为了避免此类事件发生,他们在招护工时会向公安机关了解应聘者是否有抢劫、偷盗等案底,对有前科的应聘者将谨慎录用,“居家护工还会主动安装摄像头,监督规范护工行为同时,也维护护工和患者、家属之间的合法权益。”贾先生说。

合同、不详细询问病情、不了解护理强度和工作内容很容易造成不必要的纠纷。

孙女士也表示,她所负责的机构会在派出护工前详细咨询患者的情况,“包括性别、年龄、身高、体重、病情、康复进展、生活习惯与喜好、洁癖等信息,对于家属说不清楚的,我们会亲自去查看,根据实际情况报价,并签署陪护协议。”孙女士还称,双方签订协议后,如出现问题由机构出面解决,也减少了护工的责任风险。

孙女士提醒消费者,无论从平台还是经人介绍的护工,都要让其对方提供相关资质,并明确陪护范围和内容签订合同协议等,保障彼此合法权益。

## B 不正规护工当起“药贩子” 各种推销令患者不胜其扰

不专业的护工除了护理技能存在问题,其不规范的职业准则和操守也给患者和家属带来坏影响。“我妈前不久腿摔骨折了,护工技能上虽说挺专业,但经常推销各种药膏,还说自己认识商家有渠道。”李女士说,虽然她多次表示不需要,但对方并未收敛,甚至还推荐一些按摩院,这让李女士非常不舒服,也影响其母亲在康复期间的情绪。

目前,不按医嘱的要求,私下推销其他药品、偏方、保健品来追求利益的情况,在“散户工”身上时

有发生。记者在多个护工微信群内看到,有不少人在群内向护工发布药品资源信息,让护工帮忙推销。对此,记者采访多家第三方陪护机构了解到,正规的公司在制度上都有明文规定,不允许护工在护理期间推销任何商品。“推销商品非常令患者反感,我们经常回访问问家属或患者是否有类似情况发生,如有就批评教育,严重的会辞退。”一家陪护机构负责人孙女士告诉记者。

为了谋取利益,也有护工做出违法行为,损害患

## C 市民遭遇护工坐地起价 请护工别忘签正规合同

陪护病人作为服务型职业,产生纠纷在所难免,而合同或协议是双方合法权益的保障。前不久,市民王先生就因没与陪护机构签合同而吃了“哑巴亏”。

陪护机构都提供合同吗?对此,记者以患者家属身份在网络平台上联系了几家护理公司,有的护理公司只是简单询问患者情况,不仅表示不需要签合同或协议,连费用都可以直接交给护工,无需支付到公司账户。“合同协议是保障患者、家属、护工、护理公司等多方合法权益。”贾先生告诉记者,不签

应由自己承担。但考虑更换护工的空档期以及患者恢复情况,不得不又补了几百元的费用。

陪护机构都提供合同吗?对此,记者以患者家属身份在网络平台上联系了几家护理公司,有的护理公司只是简单询问患者情况,不仅表示不需要签

合同或协议,连费用都可以直接交给护工,无需支付到公司账户。“合同协议是保障患者、家属、护工、护理公司等多方合法权益。”贾先生告诉记者,不签

# 地铁3号线北马路站开通初期运营

老道外4站已全部开通,带公众进入老城区寻找新活力



## 弘扬红色文化 展现爱国情怀

“曾经——文化名人手迹展”开展

本报讯(记者 申志远 于秋莹)12月24日,“曾经——文化名人手迹展”揭幕仪式暨黑龙江大学文化育人实践基地揭牌仪式在哈尔滨市博物馆举行。该展览由市委宣传部、黑龙江大学、市文化广电和旅游局主办,哈尔滨市博物馆和黑龙江大学博物馆承办。

“曾经——文化名人手迹展”共展出李大钊、陈独秀、瞿秋白、陈望道、鲁迅、刘半农、钱玄同、郭沫若、茅盾、巴金、老舍、曹禺、闻一多、朱自清、李叔同、章太炎、康有为、梁启超、王国维、赵元任等文化大

家的手迹500余件。

哈尔滨是座英雄的城市,是马克思主义传入中国的重要通道,是红色秘密交通线的重要枢纽。此展定名为“曾经”,就是要追昔抚今,通过这些书信、签名本和原版照片,让红色文化、传统国学走向社会、走近市民百姓。

黑龙江大学与哈尔滨博物馆建立文化育人实践基地,组织师生以情景研学的方式做好参观学习,引导大学生不断增强文化自信,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

## 岁末冬日送喜报 拥军优属暖人心

南岗区双拥办等部门开展为立功现役军人家庭送喜报活动

本报讯(张永生 梅广欣 李龙 记者 杜菲菲)12月25日,由南岗区双拥办、南岗区人武部、南岗区退役军人事务局及相关乡镇(街道)等部门组成“送喜报”小分队,正式启动元旦前对立功现役军人家庭的走访慰问活动。

当天,“送喜报”小分队分别为辖区荣立“二等功”的3位现役军人家庭送去象征着无比荣光的“二等功臣之家”牌匾,为军人家属佩戴“一人立功 全家光荣”绶带,发放慰问金,对“二等功臣”家庭表示热烈祝贺。

“丈夫荣立二等功,我们都非常骄傲。”一位军人家属表示,“感谢部队对他的教育和培养,感谢地方党委政府对我们家庭的关心和爱护,希望他继续在军营建功立业,为国防事业贡献力量。”

据悉,此次军地联合送喜报和走访慰问活动,旨在将党和政府的关心关爱送到军人军属的家里,进一步提升他们的荣誉感和获得感,在全社会营造尊崇军人的浓厚氛围。同时,也希望可以激励广大适龄青年投身军营、报效国家。

## 赓续光荣传统 讲好新时代冰城双拥故事

主办 哈尔滨市双拥办 哈尔滨日报社

## 义务清积雪 情暖学子心

城管执法部门对全市103所中小学校周边积雪进行清理

本报讯(记者 霍亮)12月26日,在香坊区珠江路的南岗中学门前,香坊区城管行政执法局的执法人员们手持雪铲、扫帚等各类工具,集中清理校园门前及周边积雪。当天,哈市城管执法部门共出动执法人员442人,对全市103所中小学校周边积雪进行清理。

25日晚,哈市再度迎来降雪,为了给学生们创造安全舒畅的通行秩序,从26日清晨开始,各区域城管执法人员“化整为零”,以雪为令,包保辖区内中小学校周边义务清雪工作。目前“蓝色火焰融化校园冰雪”活动已经形成常态。

## 文明人塑造文明城市 文明城彰显文明人

社会主义核心价值观  
爱国 敬业 诚信 友善  
富强 平等 公正 法治  
民主 文明 和谐

敬业

中国梦

哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室  
查佩仙设计

